

书香之城宁波,除了以天一阁为代表的藏书楼,还有不少与“书”息息相关的地名,每一个地名背后,都有一段宁波人的读书故事。



如今的大书院巷。

## 大、小书院巷 昔日月湖书院曾坐落于此

说到与书有关的地名,就不能不提“隐藏”于月湖附近的大书院巷、小书院巷,具体位置在偃月街石浦大酒店后面。

宁波文化艺术研究院青年学者周东旭告诉记者,之所以称为“书院巷”,是因为月湖书院曾坐落于此。“早在清代就有这两条巷的记录,只不过称作‘书院弄’,后来不知怎的,被人叫着叫着就成了‘大书院巷’和‘小书院巷’。1935年,宁波市重新整理地名,将这两个名称确定下来,从此,这两个称呼再也没有改变过。”

历史上关于月湖书院的记载不少。该书院始建于清朝初年,在雍正、乾隆时期迎来两次大的发展,规模扩张,教育质量大有精进。清末,随着教育改革,书院更名为师范学堂,最后消失在历史长河中。如今,以月湖超然

阁为坐标,向南步行百米,可以看到一块石碑,上刻“月湖书院旧址”几个大字,正文又有几十个字,简略地向介绍了月湖书院的前世今生。

在大书院巷,有一栋墙门高耸的“大户”。这栋建造于民国、兼具中西方建筑风格的住宅,是地质学家翁文灏的老宅。翁文灏是地道的宁波人,早年生活在高桥石塘村。后来由于家庭遭遇变故,全家搬到月湖边上大书院巷。翁文灏很会读书,不满20岁就考入比利时鲁汶大学地质岩石学专业,23岁毕业回国,是中国第一位地质学博士。

随着城市改造,大、小书院巷的居民早已整体搬迁。据留守现场的工作人员透露,书院巷并不会拆迁,而是原址进行保护。希望这两条历史悠远的老巷早日迎来与市民重见的一天。

# 宁波这些地名与「书」息息相关

书院巷、念书巷、图书馆路……

## 念书巷 为纪念大儒王应麟而命名

宁波城里还有一条“念书巷”,具体位置在离第一医院后门一街之隔的云石小区内。别看现在的念书巷只有200多米长,历史上关于这条巷子却有着太多的传奇故事。

南宋大儒、《三字经》编订者王应麟的祖居地就在念书巷内。由于王应麟官至礼部尚书,宁波人又称该地为“王府巷”“王尚书第巷”“王府前”。那么念书巷的名字是怎么来的?这里有一个小故事。老宁波人称呼该区域为“廿四间”,宁波老话“廿四”与“念书”发音相近。1927年,以冯孟颀先生为首的“街巷整理委员会”成立,并以“念书”重新命名该街巷,以纪念王应麟。《鄞县志》载:“念书巷,田名廿四间。宋大儒王深宁(王应麟号)读书于此,故名。”

历史上,王应麟的父亲王抃(huī)藏书丰富,王应麟因此九岁便通六经,十九岁中进士。一生留下《困学纪闻》《玉海》《通鉴答问》《诗地理考》等著述。王应麟不仅喜欢读书、写书,还留下读书笔记多达2628条,涉及各类典籍近百部,这些笔记汇于《困学纪闻》中。梁启超称《困学纪闻》是清代考据学的前导,光是清代考据学者为其做注的就多达八家。

如今的念书巷已经和云石小区居民楼融为一体。进入小区,沿主路向前,道路两旁的居民楼牌都以“念书巷”命名。为了纪念王应麟,镇明路上现有王应麟教授孩童学习的雕塑;每年4月鄞州区都会举办王应麟读书节,今年已是第十届。

记者 朱立奇 文/摄

### ●新闻多一点

与书有关的地名,文献名邦余姚还有一条“图书馆路”,顾名思义,因余姚图书馆位于此路命名。

历史上的镇海县泰邱乡九峰地区,当地乡绅叶振元等人经过募建,在清光绪四年(1878)建成九峰书院,后改名九峰养正小学堂。因山上有书院,山下的村子更名为“书院村”。

有书也得有笔,奉化西坞有一座“笔架山”,关于此山有许多传说,因为风景秀美,当地村民又称之为“小黄山”。



镇明路上的王应麟雕塑。

# 4月30日!海曙1200万元消费券、红包开抢进入倒计时 还有150万元加油卡、花式折扣……

助力提振消费信心、重启海曙消费热力。4月30日起,宁波海曙将通过支付宝等派发1200万元消费券、红包,宁波人届时上支付宝、口碑、饿了么平台领取。此外,为精准促进汽车消费,海曙还将同步投放3000张500元加油卡。

## 消费券、红包分3轮发放 支付宝、口碑均可领取

4月17日至5月31日,海曙区推出“邂逅春暖·约惠海曙”消费促进系列活动,其中最抢眼的是全民派送1200万元消费券、红包。

据介绍,海曙区政府将联合支付宝、口碑、饿了么向市民发放电子消费券、红包1200万元,同时,推出购新车送加油卡活动,派送加油卡150万元,累计派送消费券、红包、加油卡1350万元。

消费券怎么领?上哪里领?什么时间领?记者都了解清楚了。

据悉,消费券共3轮,通过支付宝APP平台投放,分为购物、住宿、餐饮、景区四种类型电子消费券。领取时间为4月30日、5月7日、5月14日(每周四上午10:00)。发放对象为在甬人员(包括域外来甬人员)。

购物、住宿消费券各分两种,分别为满100元减25元、满200元减50元;餐饮消费券分两种,分别为满50元减10元、

满100元减25元;景区消费券一种,门票满21元减20元。购物、住宿、餐饮消费券可在海曙辖区各实体零售、住宿、餐饮商家使用,景区消费券在天一阁博物馆、梁祝文化公园、五龙潭风景名胜区、浙东大竹海景区使用。各消费券均在商家折扣基础上使用,消费券有效期为获券之日起(含获券日)7日内,5月14日投放的消费券有效期至5月31日,消费券不可转让。

同时,海曙联合支付宝、口碑、饿了么、银泰资源,在支付宝平台设置口碑、饿了么、银泰会场,开展发红包、满减等活动。与口碑网合作,推出餐饮代金券派送活动。4月30日起,口碑网发动辖区餐饮商家推出餐饮100元代金券5折购、餐饮200元代金券5折购和饮料、烘焙爆款秒杀1元专区。

## 精准促进汽车消费 还有3000张500元加油卡

值得一提的是,为精准促进汽车消费,在投放消费券的同时,海曙还将同步投放

3000张500元加油卡。

4月24日-5月31日活动期间,凡顾客购买海曙辖区限上汽车销售企业新车一台(含新能源电动汽车),凭购车发票、身份证、行驶证到区汽车流通协会指定地点领取面值500元的加油卡一张,购车时间以购车发票为准,加油卡领取先到先得,领完为止。

## “花式”劝你消费 “大招”叠加放大消费券效应

4月17日至5月31日,各商家开展商圈嘉年华、网红带你买、家电折扣季等优惠促销活动,放大海曙区政府派送消费券效应。

商圈嘉年华。天一广场、和义大道、1844、南塘老街、鼓楼沿、月湖盛园、东鼓道、高鑫广场、杉井奥特莱斯广场、海曙恒一广场、高桥恒一广场、洛兹广场、银城广场、U-PARK商业公园、城西新天地等开展各类主题活动,与商家促销活动互动,让市民尽享购物休闲乐趣。

网红带你买。银泰东门店、银泰天一店、宁波二百、国购、酷购、杉井奥特莱斯、三江超市等开展网红直播带货和优惠促销活动,让消费者在直播中享受福利。

家电折扣季。苏宁、国美、五星等连锁总部开展家电促销,苏宁开展健康生活家电焕新、五一嗨购家电节,国美开展发放亿

元家电、家装惠民消费券活动,五星开展京东五星聚力补贴上亿、5.1狂欢大促活动。

超市实惠购。辖区华润万家、欧尚、麦德龙、沃尔玛等7大超市,三江各超市、苏宁小店等开展折扣、满减等惠民促销。

汽车让利购。举办海曙区第二届汽车节。辖区汽车销售企业在店内开展“你购车我送礼”系列活动。4月24日-4月26日,举办天一广场车展。4月24日-5月31日,开展购新车送区政府500元加油卡活动。

线上放心购。依托天猫、淘宝、京东、美团等第三方平台和各类企业小程序,区内百货、超市、家电、住宿、餐饮、电商等企业开展线上促销活动。

酒店惠民住。依托辖区限上住宿企业为活动窗口,开展打折、送房券等优惠促销。

舌尖享美食。依托辖区限上餐饮企业以及天一广场、和义大道、1844、南塘老街、鼓楼沿、月湖盛园、东鼓道等街区特色餐饮、网红餐饮、老字号餐饮为活动窗口,开展优惠促销,让市民享受海曙美食。

致敬白衣天使。为感谢和致敬在新冠肺炎疫情战役中守护健康、捍卫生命的医护人员,弘扬人间大爱,在活动期间,医护人员凭执业资格证书在苏宁易购、国美电器、五星电器、东福园餐饮等商家享受特殊优惠活动。

记者 史妮超